

我省成立科技创新基金联合体

推动形成科技、产业、金融良性循环格局

本报讯(记者 杨抒燕)近日,省科技厅、省财政厅与省国有金融资本控股集团共同成立云南省科技创新基金联合体,集聚基金等创业投资行业各方优势力量,培育壮大省内科技型企业,支持云南科技创新,推动形成科技、产业、金融良性循环格局。

云南省科技创新基金联合体成立后,将发挥政府“牵线搭桥”作用,以基金等创业投资行业较为灵活的股权投资为手段,以科技、产业项目融资需求为牵引,支持初创期、早期科技型企业加速成长,建

立健全支持科技创新成果转化及产业化全链条一体化服务体系,逐步形成云南“科技—产业—金融”良好生态圈。

“我省私募基金管理规模多达千亿元,但存在平台作用不强等问题。”云南金控集团有关负责人介绍,联合体将进一步集聚基金、创投等各方优势,以股权投资方式吸纳社会资本支持我省科技创新。

“省科技厅将以重大科技项目、重点研发项目,成果转化等有股权融资需求的项目为基础,建立完善被投企业及拟投科技项目储备库,不定期向基金联合

体成员单位推荐项目。”省科技厅有关负责人介绍,将激励“投早、投小、投科技”,对入驻基金联合体的以股权投资方式支持省内科技型企业融资的创业投资机构,持股满2年后,省科技厅将给予相应风险补助和损失补偿。

省财政厅有关负责人表示,联合体的成立将有利于发挥省科技厅在政策、科研、项目方面的优势及金控集团在综合金融服务方面的优势,运用市场逻辑谋划创新、以资本力量撬动创新,引导激励企业和社会力量加大科技投入。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》出版发行

新华社北京6月11日电 中共中央和文献研究院编辑的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,高度重视和积极推

进妇女工作,加强党对妇女工作的领导,坚持中国特色社会主义妇女发展道路,部署妇联改革任务,发挥妇女在各个方面积极作用,推动我国妇女事业取得历史性成就。习近平同志围绕妇女

儿童和妇联工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程发展妇女事业、做好妇女工作,坚持男女平等基本国策,保障妇女人权合法权益,引导广大妇女为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献,具有十

分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计174段论述,摘自习近平同志2012年11月29日至2023年3月6日期间的报告、讲话、说明、贺信、指示、批示等50多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“作风革命效能革命”在云南

麒麟区:恳谈听民情 合力破难题

本报记者 博达 通讯员 张红仙 段琼华

“化解基层矛盾纠纷,要注重发挥乡贤人熟、地熟、事熟的优势。”“老旧小区改造事关百姓安居,不能有丝毫马虎……”

今年3月以来,曲靖市麒麟区深入开展听民声、察民情、解民忧、暖民心“民情恳谈”活动,面对面了解群众意愿,破解群众难题。

“3月3日,麒麟区委印发《通知》,将全区42名处级干部包保到134个村(社区),要求每个季度至少深入包保村(社区)开展1次民情恳谈,收集一批群众急需解决的事项,协调处理经济社会发展和安全稳定工作中的堵点、难点,解决群众生产生活中的急难愁盼问题。”麒麟区委组织部副部长孙楠介绍。

为将“民情恳谈”落到实处,麒麟区从问题收集原则、问题处理制度和结果应用等方面制定《麒麟区民情恳谈工作机制》。其中,问题收集包括灵活多样、力求实效和现场解决3个原则,问题处理包括建立问题收集上报、研判分流、转办交办、预警提醒、跟踪督办、闭环销号、办理公示7项制度。

麒麟区社会治理中心对各镇(街道)上报的民情恳谈活动收集问题进行梳理汇总,并在下季度第一个月10号前,经区委办、区政府办、区委组织部、区委政法委等部门分析研判后,形成镇(街道)属地办理、区直部门牵头办理、不具备办理条件3张问题清单。

同时,将民情恳谈活动收集问题办理事项纳入麒麟区2023年监督检查内容,由区狠抓落实工作领导小组办公室定期进行督查检查,对未按工作要求及办理或办理进展缓慢的,下发《问题督办单》进行挂牌督办,建立起“收集上报—研判分流—转办交办—预警提醒—跟踪督办—闭环销号—办理公示”全闭环机制。

截至4月28日,麒麟区42名处级干部深入89个村(社区)完成了2023年第一季度民情恳谈活动,组织召开民情恳谈会100余场(次),参与群众2000余人,面对面倾听群众呼声、征求意见建议,全面收集群众反映的困难问题、合理诉求

307个。经过3轮会商研判,确定了210件合法合理问题事项,交由34家区直单位、14个镇(街道)牵头办理。

“针对涉及部门多、协调难度大的事项,麒麟区依托‘一件事’模块化改革,优化程序、一办到底,确保问题清仓见底。”麒麟区党建引领基层治理调度指挥中心主任张洪瑞介绍,第一季度收集到的210个问题在明确牵头单位、配合单位、完成时限的同时已全部交办。

“有困难在恳谈会上说出来,干部们都会想办法帮助解决。”麒麟区茨营镇蔡家村委会老阳坡村民小组村民张华松为恳谈会竖起了大拇指,“这样的方式真好,老百姓欢迎。”

屏边县:用活反馈圈 高效解民忧

本报记者 饶勇 通讯员 邢丹笛

一大早,屏边苗族自治县住建局办公室就热闹起来。清脆的键盘敲击声、打印机的嗡嗡声此起彼伏,认领、记录、整改、统计、汇报……一项项工作有序展开。

“我们每天都关注线上‘反馈圈’的消息,如果有涉及住建部门的问题,就马上认领并跟踪落实整改。”屏边县住建局副局长李永泉说。

“反馈圈”是屏边县在推进作风革命、效能革命中探索建立的一套督查考评问题发现认领整改机制。

从县级干部和乡镇主要负责人,到驻村工作队员、社区村委会干部代表、“两代表一委员”,均是“圈内”成员。全县

196个,其他问题178个。

“群里有400多人‘盯’着,问题一反馈,要求立刻整改、马上见效,这对我们的工作也是一种督促与激励。”李永泉说。

“反馈圈”运行以来,屏边县坚持做到问题一反映、马上就认领,对2小时内未主动认领的,由县督查考评中心和县效能办提醒和督促。各级各部门平均主动认领时间不到5分钟,2小时内认领率达98.6%。通过“线上认领、线下整改”,第一时间处置问题,24小时内“圈外”线下完成整改并反馈,形成发现问题到解决问题的闭环“反馈圈”。

为确保问题交办规范管理、处置科

学高效,屏边县坚持“反馈圈”内看效率、“红黑榜”上见真章,将“反馈圈”问题发现、认领和整改反馈纳入“红黑榜”公示内容与加扣分事项,通过榜上“晒成绩”,激励和督促各乡镇、部门形成实干为民的工作作风。去年以来,“红黑榜”上榜公示16期,其中红榜849项、黑榜82项,推动解决群众关心关注的民生类问题1468个。

“我们将总结梳理建立‘反馈圈’以来取得的经验,进一步修改完善管理办法,用最短的时间、最快的速度让群众反映的问题得到处置,确保问题及时整改‘不过夜’。”屏边县作风效能办主任付田跃表示。

云南发布4项标准 反对餐饮浪费

本报讯(记者 朱丹)日前,省市场监管局发布《餐饮节约实施指南》《机关餐饮节约管理规范》《学校餐饮节约管理规范》《餐饮企业节约管理规范》4项云南省地方标准,将于今年8月22日正式实施。

标准涵盖机关食堂、网络订餐、学校食堂及单位供餐、旅游经营、公务活动用餐、自办聚餐、餐饮企业等餐饮节约管理基本要求,结合云南餐饮服务特色,发展现状,系统性地提出适用于我省的餐饮管理、餐单设计、点餐用餐、餐饮打包相关标准,对采购验收、存储运输、基础加工、烹饪过程、售用餐食、回收处理等技术要求作出了统一规定。

系列标准的实施,将为科学有效开展制止餐饮浪费提供技术指导和工作指引,为餐饮服务经营者落实制止餐饮浪费行为提供规范,有利于提升全省餐饮企业标准化规范化水平,推动餐饮节约标准创新发展,对云南省餐饮行业厉行节约、反对浪费长效机制的建立具有指导意义。



近年来,水富市大力发展特色中药材产业,全市已种植黄柏1万余亩,预计可实现产值3000余万元,中药材种植成为农民增收的重要渠道。图为该市太平镇复兴村村民趁天气晴好,抓紧晾晒已采收的黄柏。 本报记者 沈迅 通讯员 狄廷秀 摄

本报记者 陈怡希

先进模范引领 培根铸魂育人

6月5日,西南联大旧址前小广场,一场以“点亮历史之光——西南联大红色基因”为主题的思政课正在开讲。西南联大师生教书救国、读书报国的故事,桂梅在教书育人中播撒红色种子的事迹,让现场师生受益匪浅。这是“张桂梅思政大讲堂”云南师范大学分课堂的首讲。

我省大力推进思政课建设,创新举办“张桂梅思政大讲堂”,秉持“让有信仰的人讲信仰”,先后邀请张桂梅、朱有勇、农加贵等一批先进模范走进讲堂,着力打造行走的思政课、云端的思政课、智慧的思政课、润心的思政课。目前,像云南师范大学这样有深度、接地气的“张桂梅思政大讲堂”分课堂,正在全省各高校、各州市全面铺开。

“扎下去,是厚植‘三农’情怀、立德树人的起点。”一堂田野里的思政课在洱海之滨的古生村开讲,中国工程院院士、植物营养学家张福锁扎根“三农”的故事深深吸引了听众,这场充满农学特色的“张桂梅思政大讲堂”云南农业大学分课堂受到师生欢迎。“这堂思政课走出课堂,走向了广阔的田野。一堂‘行走的思政课’,将‘教室小课堂’与‘现实大课堂’融会贯通,引导学生汲取奋进力量,实现思政教育入脑入心。”云南农业大学马克思主义学院院长杨玲说。

目前,我省以“张桂梅思政大讲堂”为龙头,形成了全省学校党组织书记、校长“同讲一堂思政课”高校百场形势政策报告会、“云岭师生说”等扎根云岭大地的学校思政工作品牌。

“张桂梅思政大讲堂”云南民族大学分课堂,以宣讲优秀校友、全国公安系统一级英雄模范、云岭楷模蔡晓东同志英雄事迹为首讲,从他的生平、家庭到从警岁月的点点滴滴,以及一次次惊心动魄的缉毒抓捕行动,感人的事迹一次次让师生的眼眶润湿了,掌声经久不息。为传承英雄精神,云南民族大学师生还与西双版纳边境管理支队民警共同组建了“晓东志愿服务队”。

“张桂梅思政大讲堂”云南机电职业技术学院分课堂,邀请云南白药集团股份有限公司国家技能大师范志伟为师生们带来主题为“传承工匠精神 做有为青年”的讲座,让榜样的事迹进校园、榜样的力量入人心。听完讲座后同学们纷纷表示,要努力学习、苦练技能,把个人成长融入到祖国发展中,坚定走技术成才、技能报国之路。弘扬、传承工匠精神和劳模精神,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

参观中央红军总部驻地旧址、聆听党史课……云南财经职业学院组织师生前往寻甸河口渡红军长征纪念馆,开展“张桂梅思政大讲堂”分课堂活动,围绕“传承红色基因、弘扬长征精神”主题,给师生们带来了一堂大思政课。

因地制宜、因时制宜、因材施教,全省各高校、各州市结合自身特色,挖掘思政教育资源,积极推进分课堂建设,推动分课堂常态化、高质量开展,让“张桂梅思政大讲堂”真正成为铸魂育人的思政“金课”。

学思想 强党性 重实践 建新功

省商务厅靠前服务着力解决问题——

做好“加减乘除”法

本报记者 韩成圆

主题教育开展以来,省商务厅坚持将理论学习、调查研究与推动发展融会贯通,扎实开展优化营商环境“暖心行动”,主动靠前服务,解决具体问题,推动主题教育走深走实。

在压实责任上做“加法”。制定《云南省商务厅2023年优化营商环境工作方案》,将责任压实到处室,任务分解到个人,推动全厅党员干部树牢“人人都是营商环境,事事关系营商环境”的意识,以实际行动推动营商环境优化。

在管理改革上做“减法”。省商务厅通过加强口岸部门联动协作,持续推进智慧口岸建设,深化国际贸易“单一窗口”服务功能,推动“提前申报”“两步申报”改革,推广应用“运抵直通”通关模式,探索“一口岸多通道”监管模式,一举三反清理整改口岸收费问题,全省口岸进出口整体通关时间持续压缩,口岸营商环境持续提升。在一“口岸多通道”模式下,甘蔗返销进口高峰期口岸通关压力有效缓解。截至目前,2023年共保障全省甘蔗进口

250万余吨,切实降低了甘蔗等农副产品的运输成本,提高了通关效率。

在精细服务上做“乘法”。省商务厅聚焦多家药企和外贸企业面临的痛点、难点、堵点,深入企业开展政策宣传、政策服务、政策兑现进市场主体活动,向来自滇西区域的85家药品流通企业负责人宣传解读药品流通相关政策,为从事水果进出口和市场销售的30余家企业提供贸易政策解读和金融服务。开展“走进澜湄”系列活动,为澜湄区域企业提供产品展示平台,持续提升澜湄跨境经济合作水平,不断增强企业发展信心。

在攻坚克难上做“除法”。省商务厅领导班子聚焦对外开放、辐射中心建设、“两稳一促”等8个方面调研重点,“走出去”“走下去”,掌握实情,“把脉问诊”,梳理形成问题清单42个,制定解决措施54项,帮助企业解决实际困难。切实推动调研成果转化推广。在“一口岸多通道”模式下,甘蔗返销进口高峰期口岸通关压力有效缓解。截至目前,2023年共保障全省甘蔗进口

为您导读

疏源浚流 与古为新

——中华文明的突出特性系列述评之一

·聚焦深圳文博会·

精彩纷呈 引人瞩目

——云南展馆掠影

见第四版

见第二版

中越米轨国际联运开行列车逾万列

见第三版